

2021年2月10日 星期三

2021年第3期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

## 学习贯彻全省检察工作会议精神

唐山市检察院党组要求  
明确方向 理清思路 加快提升

河北法制报讯 (陈伟)2月3日,唐山市检察院党组召开专题会议,传达学习全省检察工作会议精神,认真领会省检察院党组书记、检察长丁顺生讲话精神,研究贯彻落实措施,安排部署下一步工作。

该院党组书记、检察长贾志宏指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把深入贯彻落实第十五次全国检察工作会议、全省政法工作会议、全省检察工作会议精神,作为当前和今后一个时期的重要政治任务,着力提升法律监督能力,以“争第一、创唯一”的进取精神,争创一流业绩和一流检察机关,为全面加快“三个努力建成”步伐,推动唐山经济社会高质量发展做出检察贡献。

会议强调,要以习近平法治思想为指引,确保检察工作始终在党的绝对领导下健康发展。要以服务发展大局为中心,不断提高检察工作对高质量发展的贡献度。要以提升司法办案质效为核心,推动“四大检察”高质量发展。要以强化刑事诉讼监督为牵引,努力维护司法公正,用“客观公正”来统领检察角色的转变和落实。要以检务科学管理为抓手,狠抓各项工作部署落地见效。要以教育整顿为切入点,努力建设一支德才兼备的高素质检察队伍,为唐山在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、再创辉煌汇聚法治力量。

用好数据分析 服务社会治理

## 肥乡检察工作获区委领导肯定批示

河北法制报讯 (李薇)1月28日,邯郸市肥乡区委书记李平在区检察院呈报的《邯郸市肥乡区人民检察院2020年度刑事发案情况白皮书》上作出批示:“肥乡区检察院2020年在围绕中心、服务大局上用心用力,成效突出,望再接再厉,再创佳绩!”

据悉,肥乡区检察院立足新时代人民群众对检察工作提出的更高要求,积极适应司法改革、检察职能调整,实行捕诉合一、认罪认罚从宽制度,全面履行法律监督职责,努力为建设富裕美丽幸福现代化新肥乡提供有力的司法保障。

2018年以来,该院在聚焦影响安全、安定、安宁的突出问题,加大对各类严重违法犯罪的打击力度,做好自身各项检察工作的同时,结合办案参与社会治理,紧紧围绕维护社会稳定大局,依托检察大数据深挖社会治理中的倾向性、苗头性问题,强化业务分析研判工作,连续三年制作年度刑事发案情况白皮书呈报区委、区政府,对年度刑事案件进行综合数据对比分析,为区委决策提供重要依据,为肥乡经济社会高质量发展贡献检察智慧和检察力量。

在秦皇岛市检察系统年度业务考核中排名第一

## 青龙检察工作获县委领导批示肯定

河北法制报讯 (田振圣 许智媛)近日,青龙满族自治县委副书记霍春利,县委常委、政法委书记王晓光,县委常委、组织部部长岳红江等先后对该县检察工作给予批示肯定。

据悉,2020年,青龙满族自治县检察院党组稳妥应对突如其来新冠肺炎疫情冲击,团结带领全体干警,于危机中育新机,于变局中开新局,顽强拼搏,积极奉献,勇争一流,在秦皇岛市检察系统年度业务考核中,取得全市第一的好成绩。

霍春利批示指出,成绩来之不易,这充分体现了青龙检察队伍的战斗力,望再接再厉,继续努力,取得更好成绩。王晓光在批示中表示,检察院一班人克难奋进,勇争一流,做法可圈可点,成绩可喜可贺,望再接再厉,努力争先,持续发力,创造佳绩,为县域经济发展、服务全县大局做出更大贡献。岳红江批示指出,2020年检察院在院党组的坚强领导下,全院上下团结奋进,勠力同心、攻坚克难,取得了全市检察系统年度考核第一的好成绩,其经验做法值得其他县直部门和乡镇街道学习借鉴。

责编:牛继芬

## 最高检发布首批保障律师执业权利典型案例

2月5日,最高人民检察院对外发布首批保障律师执业权利典型案例,直面当前辩护律师执业的难点痛点,旨在进一步强化检察监督,切实保障律师执业权利。

此次发布的典型案例共5件,分别是律师鲁某某申请知情权监督案、律师王某某申请会见权监督案、律师陈某某申请会见权监督案、律师朱某某申请律师

助理协助会见监督案、律师侯某申请发表意见权监督案。

据统计,2020年1月至12月,全国检察机关共计审查办理侵犯律师执业权利控告申诉案件2000余件。其中,已办结1600余件。各地在办案中,依法履行监督职能,查实侵犯律师执业权利案件1200余件。在查实的案件中,通知纠正700余件,发出检察建议500件。

## 邯郸检方研究部署检察工作

## 以更高站位服务保障经济社会高质量发展

张家口市检察院党组扩大会要求  
推动各项部署落地见效

河北法制报讯 (张战卫 郭梦飞)全省检察工作会结束后,张家口市检察院党组书记、检察长李明立即主持召开市院中层以上干部参加的党组扩大会议,专题传达学习全省检察工作会议精神,特别是省检察院党组书记、检察长丁顺生的讲话精神,研究贯彻落实措施。

会议强调,要一体学习领会,对习近平总书记重要指示和中央政法工作会议、全国检察工作会议、全省政法工作会议、全省检察工作会议精神系统学习,明确工作方向。要制定2021年全市检察工作要点,明确贯彻全省检察工作会议精神的时间表、路线图。要迅速向市委和市委政法委报告,争

取指导和支持。要全面查找全市检察工作短板弱项,在市检察院党组集中研究基础上,分条线查漏补缺,制定工作上档进位的具体措施,筹备召开全市检察工作会议,推动全省检察工作会议各项部署落地见效,保障“十四五”开好局、起好步,以优异成绩庆祝建党100周年。

承德市检察院党组要求  
逐项明确分工 层层压实责任

河北法制报讯 (郭聪)2月1日,全省检察工作会结束后,承德市检察院党组书记、检察长白振平立即主持召开党组会,深入学习全省检察工作会议精神,特别是省检察院党组书记、检察长丁顺生总结的2016年来全省检察工作和

明确的“十四五”时期全省检察工作总体思路进行再学习、再领会,对讲话指出的问题认真反思,查漏补齐,补齐短板。要结合承德市委九次全会和市“两会”精神,立足承德检察工作实际,根据全省检察工作会议明确的重点工作,逐项明确分工,层层压实责任,谋划好2021年全市检察工作。要调高标尺,奋勇前行,发

扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”精神,持之以恒讲政治、顾大局、谋发展、重自强,为全省“十四五”开好局、起好步,为全面开启“生态强市、魅力承德”现代化建设新征程提供坚强的法治保障,以优异成绩向中国共产党百年华诞献礼。



春节来临之际,张家口市检察院检务保障部爱心志愿服务队带着院党组的慰问和嘱托,赴崇礼区高家营镇南地村看望孤寡老人。志愿者们为老人包饺子,送对联、福字。在一片欢声笑语中,老人们脸上洋溢着幸福的微笑。

张战卫 李洁 摄

## 熠熠检徽守护万家灯火

## —新乐市检察院抗疫侧记

□ 河北法制报记者 牛继芬  
通讯员 董怡培

随着疫情防控形势的好转,自2月8日起,新乐市全域被调整为低风险地区,人们的生产生活正在有序恢复正常。然而,坚守在社区防疫一线的新乐市检察院干警却没有丝毫放松,他们严格落实常态化疫情防控措施,协助社区做好防控……从本次疫情初显至今的30多个日夜夜,为坚决打赢这场疫情防控歼灭战,他们冲锋在前,用温暖有力的坚毅身躯,筑起疫情防控的钢铁长城;他们立足检察职能,依法办案“不打烊”,用熠熠检徽默默守护着身后的万家灯火。

## ◆ 冲锋在前,党徽熠熠熠闪光

“本轮核酸检测采样工作全部完成!”2月5日下午5时30分,新乐市检察院分包小区第10轮核酸检测工作高效结束,从中午12时30分开始到下午5时30分结束,这次全员采样工作仅用了5个小时。

引导、消毒、登记、采样……这些步骤,对于新乐市检察院干警而言早

已烂熟于心,从1月4日下沉分包社区至今,他们的协助工作越发熟练规范。

为全面落实核酸检测“应检尽检、不漏一人”的目标任务,在10轮的核酸检测中,新乐市检察院协助医务人员对分包小区内行动不便的老年人、残疾人、婴幼儿等特殊人群进行入户核酸检测采样。

“宝宝乖,张嘴‘啊’。”短短几秒钟,杨女士刚满月宝宝的核酸检测采样完成了。第一轮核酸检测时,杨女士犯了难,她的孩子刚刚满月,抵抗力差,加之天气寒冷,实在不便带孩子出门。检察官了解到这一情况后,便协调医护人员上门检测采样。对此暖心之举,杨女士连连表示感谢。

新乐市检察院分包的小区大多是老旧小区,没有电梯,为完成入户核酸检测采样工作,干警们和医护人员一个单元一个单元地走,一层楼一层楼地爬……虽是数九寒天,他们隔离服内的衣服却早已被汗水浸湿。

一次次奔波于分包小区,一家一户通知居民检测,井然有序地维持现场,快速准确地录入信息……每一轮的核酸检测协助工作,他们都想做得比上一次更快一些。

## ◆ 隔离病毒不隔爱,抗疫一线递温情

“请佩戴口罩,勤洗手,多通风,注意个人卫生,做好自身防护……”从1月4日起,新乐市检察院56名干警便奔赴分包社区,以5+2、白加黑的工作模式坚守在抗疫执勤一线,对进出小区行人及车辆严格执行扫码、登记、测温的管控措施,向小区居民宣传防疫知识。

越是特殊时期,越要用更精心、贴心、耐心的服务,帮助群众排忧解难。“您好,我父亲服用的抗癌药快用完了,能不能帮我们解决一下?”在第四轮核酸检测现场维持秩序的新乐市检察院副检察长孙保顺接到一个求助电话。

原来,社区居民路大爷家中的抗癌药马上告罄,而这种药品只能携带处方等资料到石家庄市区采购。为了不耽误病人服药,孙保顺立即上报领导请求协调,并接连打了上百通电话,嘶哑着嗓音多方询问。几天后,路大爷顺利拿到了药物。“疫情防控期间,解决居民的难处就是我们的职责,现在虽不便直接接触,但关怀一定要更加直接。”

孙保顺说道。

“大姐,我们为您配送了蔬菜、鸡蛋、油等生活物资,一会儿记着开门拿一下。”为了保证居民居家防疫期间的正常生活,新乐市检察院还成立了社区物资保障小组,负责配送新鲜的蔬菜、米面油、药品等生活必需品。

## ◆ 立足检察职能,依法办案“不打烊”

“疫情防控期间,案件也不能落下。”在分包社区值守了一夜的检察官袁云鹤,因为有案件需要尽快审查,一大早便来到检察院,一边说着,一边拿起电话准备告知案件被害人的诉讼权利义务。

新乐市检察院干警沉着应对疫情对办案带来的影响,确保案件办理工作依法规范、有序进行。他们妥善处理办案与防控的关系,对刑事诉讼工作的推进主要以案卷书面审查为主,加强电话联系,及时对远程提审、公诉平台进行调试。同时,该院密切关注并严厉打击涉疫犯罪,为疫情防控和社会稳定提供司法保障。自疫情防控以来,该院共受理逮捕案5件6人,受理起诉案15件31人,批准逮捕8件12人,不批捕3件5人,提起公诉7件11人,不起诉1件1人,提起抗诉1件1人。

艰难磨砺,方显检察本色;守望相助,永葆为民真情。面对疫情的挑战,面对手中亟待处理的案件,新乐市检察院全体干警牢记初心使命,毫不退缩、迎难而上、担当作为,用实际行动践行着检察人的铮铮誓言。